

十四届全国人大常委会第十八次会议在京闭幕

表决通过新修订的海商法等

习近平签署主席令予以公布

决定任命张升民为中华人民共和国中央军事委员会副主席

赵乐际主持会议

新华社北京10月28日电 十四届全国人大常委会第十八次会议28日下午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决，通过了新修订的海商法、关于修改村民委员会组织法的决定、新修订的城市居民委员会组织法、关于修改网络安全法的决定、关于修改环境保护税法的决定，国家主席习近平分别签署第58号、59号、60号、61号、62号主席令予以公布。会议经表决，决定任命张升民为中华人民共和国中央军事委员会副主席，免去何卫东的中华人民共和国中央军事委员会副主席职务。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员159人出席会议，出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决，任命郝鹏为全国人大财政经济委员会副主任委员，孙绍骋为

全国人大社会建设委员会副主任委员；免去徐辉的全国人大宪法和法律委员会副主任委员职务，免去张轩的全国人大监察和司法委员会副主任委员职务，免去李静海的全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员职务，免去郝平的全国人大外事委员会副主任委员职务，免去景汉朝的全国人大社会建设委员会副主任委员职务；免去夏光的全国人大常委会预算工作委员会副主任职务，任命翟炜为全国人大常委会预算工作委员会副主任。

会议经表决，任命王中明为最高人民法院副院长、审判委员会委员、审判员，免去贺小荣的最高人民法院副院长、审判委员会委员、第四巡回法庭庭长职务；免去张进的中国人民解放军军事检察院检察长职务，任命孙秀君为中国人民解放军军事检察院检察长。

全国人大社会建设委员会副主任委员；免去徐辉的全国人大宪法和法律委员会副主任委员职务，免去张轩的全国人大监察和司法委员会副主任委员职务，免去李静海的全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员职务，免去郝平的全国人大外事委员会副主任委员职务，免去景汉朝的全国人大社会建设委员会副主任委员职务；免去夏光的全国人大常委会预算工作委员会副主任职务，任命翟炜为全国人大常委会预算工作委员会副主任。

会议经表决，任命王中明为最高人民法院副院长、审判委员会委员、审判员，免去贺小荣的最高人民法院副院长、审判委员会委员、第四巡回法庭庭长职务；免去张进的中国人民解放军军事检察院检察长职务，任命孙秀君为中国人民解放军军事检察院检察长。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔，秘书长刘奇出席会议。

国务院副总理何立峰，最高人民法院院长张军，国家监察委员会、最高人民检察院负责同志，全国人大各专门委员会成员，各省区市人大常委会负责同志，部分副省级城市人大常委会主要负责同志，部分全国人大代表，有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后，十四届全国人大常委会举行第十九讲专题讲座，赵乐际委员长主持。中央财办分管日常工作的副主任、中央农办主任韩文秀作了题为《确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展——学习好领会好贯彻好党的二十届四中全会精神》的讲座。

祖国必然统一势不可挡

□钟台文

解决台湾问题、实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同愿望，也是中华民族伟大复兴的应有之义。两岸同属一个中国，祖国统一大势不可阻挡，这是中华民族走向伟大复兴的时、势、义所决定的。统一不是一种选择，而是一种必然。在中华民族走向伟大复兴的历史征程中，两岸中华儿女一定能够早日解决台湾问题，实现祖国完全统一，共享民族复兴荣耀。

两岸统一是民心所向

在中华民族几千年的历史长河中，统一始终是历史发展的主流。中华民族书写了辉煌的历史，创造了灿烂的文明，深刻认识到“统则强、分则弱”的兴衰规律，形成了追求“大一统”的共同价值取向。自宋元以来，台湾绝大多数时间都是统一的多民族国家的一部分。即便是在被日本非法侵占的50年里，台湾同胞武装、非武装反抗日本殖民统治从未停止，更有数万人胸怀“欲救台湾，必先救祖国”的信念，奔赴祖国大陆参加抗日战争，最终与大陆同胞共同取得抗战的伟大胜利，台湾随之光复、回归祖国。这充分表明，台湾同胞具有光荣的爱国主义传统。两岸同胞同属中华民族，都是中国人，完成国家统一是全体中华儿女孜孜以求的愿望。有全体14亿多中国人汇聚的智慧和力量作支撑，实现国家统一的民意无比坚定、基础无比雄厚、力量无比强大。

在中国共产党的引领推动下，70多年来特别是两岸隔绝状态打破以来，两岸关系获得长足发展。两岸交流合作日益广泛，互动往来日益密切，给两岸同胞特别是台湾同胞带来实实在在的好处，充分说明两岸和则两利、合则双赢，两岸同胞走近走亲的强烈意愿是任何力量都压制不了的，两岸交流交往交融的时代大潮是任何力量都阻挡不了的。两岸关系发展，特别是祖国大陆广泛惠及台湾同胞的政策举措，契合了广大台湾同胞的心声，塑造了台湾社会要和平、要发展、要交流、要合作的主流民意。

在中华民族实现国家完全统一的伟大进程中，“台独”分裂势力不过是蚍蜉撼树、螳臂当车。2300万台湾同胞都是中华民族一分子，都是中国人。“台独”分裂势力大肆推动“去中国化”“渐进台独”，愚弄台湾民众，尤其是毒害青少年一代，制造台湾社会“分离意识”，严重毒害台湾同胞心灵。“台独”分裂势力置台湾民众命运与台湾发展前途于不顾，不惜裹挟台湾社会为其政治私利垫背，给台湾带来深重祸患，危害台湾前途。“台独”分裂势力一意孤行，背弃民族大义，甘当美国等西方国家“以台遏华”的棋子，配合其打压遏制大陆发展，甚至不惜将民族利益出卖给外部势力，损害两岸同胞共同利益和中华民族根本利益，终将遭到历史和人民的审判和惩处。

两岸统一是大势所趋

习近平总书记深刻指出：“台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决。”决定两岸关系走向的关键因素是祖国大陆的发展进步。

经过数十年的发展，祖国大陆的经济实力、科技实力、军事实力、文化软实力及综合国力大幅跃升，国际地位显著提高，国际影响力明显增强，日益走近世界舞台中央。中华民族伟大复兴势不可挡，国家统一事业也正进入新的历史进程。祖国大陆发展的优势和条件，持续转化为推进统一的能力和动力，必将不断促进两岸社会交流交融，加深两岸同胞利益和情感联结，增进共同的民族、文化和国家认同，牵引两岸关系朝统一方向前行。祖国大陆的实力决定了“台独”分裂没有出路、统一不可抗拒，决定了外部干涉不会得逞、“倚外谋独”只会失败，台湾的出路有且只有一条，就是走向祖国完全统一。

中华民族一定是强必统，统更强。从两岸实力对比和国际格局演变趋势看，只会对支持统一的正义一方越来越有利。两岸坐下来谈，谈出合理的“两制”台湾方案，不仅台湾现有社会制度会得到充分尊重、实现高度自治，台湾同胞还可以更广泛参与国家治理和国际事务，与大陆同胞一道当家做主，在更广袤的土地上实现治国安邦、经天纬地的理想。正如孙中山先生所言：“‘统一’是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便享福；不能统一，便要受害。”

青山遮不住，毕竟东流去。两岸统一既是历史定论、法理必然，也是民心所向、大义所在，更是不可阻挡、不可逆转的时代洪流。国家统一、民族复兴的历史车轮滚滚向前，祖国完全统一一定要实现，也一定能够实现！

（新华社北京10月28日电）

遗失声明

▲李辉雄遗失警官证，号码为：302452，声明作废。

▲郑海凤遗失失业证，号码为：4503120024005345，声明作废。

新修订的海商法自2026年5月1日起施行

关注全国人大常委会立法

新修订的海商法自2026年5月1日起施行

新华社北京10月28日电（记者叶昊鸣）十四届全国人大常委会第十八次会议28日表决通过了新修订的海商法，自2026年5月1日起施行。

海商法作为调整、规范海上运输关系和船舶关系的重要民事法律和涉外法律，对于促进海上运输和经济贸易发展发挥重要作用。新修订的海商法共16章310条，积极适应航运贸

易的最新发展趋势，合理借鉴最新海事国际公约的成果，有效平衡相关主体的利益诉求，对于推动我国航运和贸易高质量发展、加强海洋生态环境保护、更好推动高水平对外开放、建设海洋强国和航运强国具有重要意义。

新修订的海商法适当调整海商活动当事人的权利和义务，通过合理配

置责任和风险，促进形成更加明确稳定的市场预期；适应航运单证电子化实际需要，明确电子运输记录的法律地位和主要适用规则，为航运数字化发展提供制度保障；适应海洋环境保护对船舶污染防治法律制度完善的新要求，新增“船舶油污损害责任”一章，进一步健全海洋生态环境保护相关制度。

为提升我国海运的国际化水平，推动海运业高质量发展，新修订的海商法明确，国家支持开展国际海事服务合作，推动海运业健康发展。

此外，新修订的海商法还对涉外关系的法律适用等相关内容作了修改完善。

我国立法明确村委会、居委会设立老年人和妇女儿童工作委员会

新华社北京10月28日电（记者冯家顺）十四届全国人大常委会第十八次会议28日表决通过了关于修改村民委员会组织法的决定和新修订的城市居民委员会组织法，均自2026年1月1日起施行。

据了解，统筹修改村民委员会组织法、城市居民委员会组织法，完善“两会”组成、职责及选举、议事、管理、

监督等制度，着力健全基层群众自治制度，为深入发展基层民主、推进基层治理体系和治理能力现代化提供有力的法治保障。

随着我国人口形势变化，关于修改村民委员会组织法的决定和新修订的城市居民委员会组织法明确，在村委会和居委会下设委员会中设立“老年人和妇女儿童工作”委员会，进一

步强化对老年人和（留守）儿童的关心关爱。

为了进一步明确村委会、村民小组与农村集体经济组织的关系，与农村集体经济组织做好衔接，关于修改村民委员会组织法的决定增加规定，未设立农村集体经济组织的，村委会、村民小组可以依法代行农村集

体经济组织的职能。

此外，关于修改村民委员会组织法的决定和新修订的城市居民委员会组织法还对居委会、村委会的选举、民主管理和民主监督等作出修改。

扩大挥发性有机物征税范围 环境保护税法完成修改

新华社北京10月28日电（记者刘开雄）十四届全国人大常委会第十八次会议28日表决通过关于修改环境保护税法的决定，并自公布之日起施行。

新修改的环境保护税法增加一条，作为第二十七条。该条明确，国务院根据国民经济和社会发展以及环境保护需要，对直接向环境排放本法所附《应税污染物和当量值表》规定以外的挥发性

有机物的企业事业单位和其他生产经营者开展征收环境保护税试点工作。试点实施办法由国务院制定，报全国人民代表大会常务委员会备案。

新增条款还明确，国务院及其有关部门应当根据挥发性有机物的特点，合理设定征税范围和税额幅度，完善监测技术和服务量计算方法，加强工作协调，加快推进试点工作。

挥发性有机物是形成细颗粒物（PM2.5）和臭氧的重要来源，可引发雾霾、光化学烟雾等大气环境问题。目前可检测的挥发性有机物已达300多种。2016年制定环境保护税法时，遵循“税负平移”原则，仅将之前已征收排污费的苯、甲醛等18种挥发性有机物征收环境保护税。

根据新增条款内容，国务院自试

点实施办法施行之日起五年内，就征收挥发性有机物环境保护税试点情况向全国人民代表大会常务委员会报告，并提出修改法律的建议。

新修改的环境保护税法扩大挥发性有机物征税范围，有利于进一步强化挥发性有机物治理，改善空气质量，加强生态环境保护。

药品集采再扩容！成功采购55种

米松等抗过敏哮喘药物，也有二甲双胍恩格列净、达格列净等糖尿病药物，还有奥司他韦等抗病毒用药，奥拉帕利等抗肿瘤用药。

更多民生细节，还体现在对儿童用

药的集采里。首都医科大学附属北京儿

童医院药学部主任郭鹏说，儿童不是

“小大人”，用药剂量、剂型都有特殊

要求，此次集采特别鼓励儿童用药小规

格供应，适当调整比价规则，针对小规

格价格有所放宽，这将有利于推动企业

研发儿童专用药物的意愿。

充分竞争，尽显市场活力。

此次集采共有445个企业的794

个产品参与，部分品种的投标企业数

量较多，竞争非常激烈，同一个品种竞

争企业数量最多的达到40家以上。

业内人士认为，这一方面反映出我

国医药产业拥有充足的生产供应能

力，另一方面也提示应该引导企业科学立

项，避免集中扎堆生产同一药品。

郑颤介绍，此次集采设置了两轮“复活机会”，总体上是弱淘汰机制，与所谓“最低价中选”的刻板印象不同，实际上每个集采品种大概有60%以上的投标企业中选。

“相较此前，这次集采更加注重质量

保障、供应链稳定，将稳临床、保质量、防

围标、反内卷落在了实处。”上海市卫生

和健康发展研究中心主任金春林介绍。

“阳光”规则，让集采更惠民。

提高供应商质量门槛、允许医院

按照药品品种填报需求、优化竞价控

“锚点”……此次集采对规则进行再升

级，每一项调整都更加紧扣临床需求和

药品质量。

从前期品种的公开遴选、科学讨

论，到中期报量阶段的在线解读、信息

公开，再到最后投标现场的标书宣读、结

果公示……让患者清楚药品来源，让

企业公开竞争，在实践中不断完善集采，正变得越来越“阳光”。

“集采规则持续迭代更新，为的是让政策更贴近百姓需求、更符合行业发展规律。”复旦大学上海医学院副院长朱同玉说。

一端是群众期盼用得起药、用上好药，一端是企业需要市场份额和合理利润，做好国家药品“团购”，并非易事。

7年多来，国家组织集采持续推进推

进，已将490种药品和心脏支架、人工

关节、人工晶体、人工耳蜗等多种高值

医用耗材纳入其中。

据悉，预计全国患者将于2026年2月用上新一批集采中选药。

如今，集采目标早已不止于价格的

理性调整，更在于引导医药行业的转

型升级，只为让广大患者都能享有更加可

及、更加可靠的健康保障。

（新华社北京10月28日电）

公示

根据《中华人民共和国城乡规划法》要求，现将桂林市锐锋医疗器械有限公司委托广西方泽建筑设计有限责任公司编制的《桂林市超声波口腔预防专用设备产业化基地建设》规划方案予以公示（具体内容及图纸详见桂林市自然资源局网站、项目现场、自然资源局公示栏）。

该项目位于桂林市星海路东南侧，桂林高新区七星园信息产业园450305-LD-S-03-XXY08-7-1地块。具体内容详见公示图纸。

申请人及利害关系人如有异议，请以书面形式将意见（署真实姓名和有效联系方式）于公示期内送达临桂区西城中路69号创业大厦西辅楼桂林市政务中心三楼D区13号窗口（联系电话：5625041），申请人及利害关系人依法享有要求听证的权利。

公示期限：自公示刊登日起，至顺延满7个工作日止。

公示网址：zrzyj.guilin.gov.cn

咨询电话：0773-2850440

桂林市自然资源局

2025年10月28日